

非法『占中』主要参与者被判入狱

主审法官强调要维护香港法治

本报香港8月17日电（记者张庆波）曾组织和参与非法“占中”的黄之锋、罗冠聪、周永康三人因2014年9月26日非法冲击香港特区政府总部广场，于2016年7月21日被香港东区裁判法院裁定犯煽惑他人参与非法集会罪和参与非法集会罪，并于2016年8月15日分别被判以80小时、120小时社会服务令及监禁缓刑。其后，香港特区政府律政司认为刑罚过轻，提出刑期覆核，要求改判三人监禁。今年8月17日下午，香港特区政府高等法院作出改判，判决黄之锋即时监禁六个月、罗冠聪即时监禁八个月、周永康即时监禁七个月。

2014年9月26日非法“占中”前夕，时任“学民思潮”召集人黄之锋和时任“香港专上学生联会”常委罗冠聪、秘书长周永康，发起所谓“重夺”政府总部东翼前地广场行动，带领示威人士非法冲击警察防线，攀越并摧毁广场围栏，引发多次肢体冲突，导致大规模骚乱事件，对公共秩序和安全造成严重破坏。其后，律政司对三人提起上诉，并在裁判法院判处其社会服务令及缓刑后提出刑期覆核，要求改判三人即时监禁。

高等法院上诉庭在改判时强调，三人犯罪情节严重，涉及大规模暴力及严重非法集会，僭越了法律界线，应施以惩罚及阻吓性刑罚，为防止重犯、以儆效尤，并阻吓他人不要模仿，因此要即时监禁。

上诉庭副庭长杨振权在判决书中表示，香港社会近年弥漫着一股歪风，有人以追求其心目中的“理想”或自由，行使法律赋予的权利为借口，肆意作出违法的行为，并鼓励他人犯法；这些人公然蔑视法律，其傲慢和自以为是的想法，对年轻人造成不良影响。本案是“一宗表现上述歪风的最佳例子”。

案犯三人均为非法“占中”主要搞手和参与者。此前，罗冠聪因在新一届立法会议员宣誓就职时，私自篡改誓词，改变宣誓形式及作出不庄严和不真诚的表现，已于7月14日被香港高等法院裁定宣誓没有效力，议员资格被取消。黄之锋则多次与“台独”势力和国外反动势力串联，发表“港独”言论。

30名港生学做“少年太空人”

体验营激发香江少年航天梦

本报记者 陈然



体验营学员合影。（香港特区政府新闻处供图）

“没想到航天服穿着还挺轻便、舒适的”，“杨利伟给我签了名，还写了句加油呢”，“酒泉卫星发射中心太酷了，那发射塔有75米高耶”……看到记者走上前，七八名身穿蓝色连体工作制服的学生立刻围了过来，争先恐后地与记者分享参加航天训练的经历，兴奋之情溢于言表。

本月初，30名获选赴内地参加“少年太空人体验营”的香港中学生完成一周的训练后返港。主办方于16日举行媒体见面会，并为学员们颁发结业证书。见面会上，有学生表示此行大开眼界、收获颇丰，更坚定了自己将来投身航空航天事业的梦想。

连续9年举办
体验营在全港独一无二

作为活动总统筹，香港太空馆自2009年起，每年暑假都会挑选30名本地中学生参加“少年太空人

体验营”，到北京及酒泉等地参加航天员体验课程。

今年的“体验旅程”由中国航天员科研训练中心、酒泉卫星发射中心、香港特区政府康乐及文化事务署及香港中华总商会合办。30名学员先后在北京、酒泉及西安三地学习基本太空科学和航天科技知识，并接受航天员训练，包括穿舱内航天服、心理训练、失重适应性训练、特殊体质适应性训练及逃生救生等。

此外，学员还利用课余时间参观了数个航天及天文设施，例如国家天文台总部、中国航天中心、兴隆观测站及酒泉卫星发射中心等。

太空馆馆长梁伟明向记者自豪地表示，“体验营已连续举办9届，依然是全港独一无二的活动。”他期望这些体验能激发香港年轻一代对航空航天、天文学、太空科学等的兴趣，并加深他们对中国航天事业及中国文化的认识。

训练收获颇丰
认真完成每项“任务”

香港中华总商会副会长曾智明的喜悦也丝毫不亚于在场学生，他寄语“少年太空人”们可从短暂的训练中体会航天员百折不挠的坚毅精神，进而向香港社会传递积极、正面的人生观。

见面会上，太空馆助理馆长吴国伟为在场学生和家回顾了此次体验营的精彩花絮，不时引得掌声阵阵。短片中，学员们个个表情严肃，在导师的指导和协助下认真完成每一项“任务”：有学员小心翼翼地以自身为轴作原地旋转”体质适应性训练，在成功保持身体平衡后与同学击掌庆祝；还有学员穿上舱内航天服，先是俏皮地摆出胜利手势，随后便迫不及待地踏出他的“太空第一步”……

因表现突出而获评为优秀营员的陈嘉焯是一名拔萃女书院的学生，经学校推荐、面试等层层选拔后如愿入选体验营。难掩激动的她向记者表示，最难忘的经历非失重适应性训练莫属，“在模拟失重期间，我被绑在呈50度角的转床上转圈，没有两分钟就已经觉得头晕、鼻塞、眼睛发胀，这躺着的滋味还不如站着”。经此一“役”，陈嘉焯对航天员更多了一份尊敬之情。

而在连串训练项目中，初中生洪兆彦对穿舱内航天服训练的印象深刻。“虽然航天服由好几层衣料制作而成，但穿上的感觉非常轻便，走路时就像踩着薄薄的软垫，完全不会脚痛。”他又与记者分享说，航天服内里的气压调试装置可帮助进行气体交换，增加了穿着舒适度，唯一需要注意的是戴上头盔后需要稍微将头部压低，且不可以仰头观察上方。

航天员成榜样
偌大宇宙在等候我们

来自英华女学校的林晓榆则为记者详细介绍了位于酒泉卫星发射中心的“问天阁”，即航天员在飞船发射前短期生活的公寓名称。林晓榆说，为保证身体健康、降低感染病菌的可能性，航天员在出征前必须与人群保持至少30米的距离，跟家人及同事道别也只能在特定区域内进行，且以玻璃相隔。

体验营接近尾声时，主办方还为学员们组织了盛大有趣的联欢晚会。随着航天员杨利伟、陈冬、刘洋及王亚平亲临现场，热烈的气氛被瞬间点燃。要签名、拍合影、求拥抱……大家此行最大的心愿在当晚得以实现，甚至还有学员主动与陈冬讨论起了太空知识，不亦乐乎。

林晓榆幸运地得到了杨利伟亲笔签下的“加油”，她说，杨利伟的鼓励更坚定了自己的梦想，未来报考大学时将考虑选修太空科学或天文学等课程。

即将升读高中的余尚颖则最欣赏刘洋，“她是中国第一位女航天员，希望我以后也能成为那样厉害的人。”她坦言，在偌大的宇宙中，还有许多领域亟待人类的探索，期待日后自己也能为此出一份力。

环球美食汇香江



8月17日，为期5天的第28届香港美食博览在香港会展中心开幕。本届博览会分为“公众馆”“尊贵美食区”和“贸易馆”三部分，汇聚来自26个国家和地区的1500多家参展商，创下历年新高。

左图：一位意大利厨师为顾客烹制面条。

右图：来自云南的小朋友向观众推介美食。新华社记者 李鹏摄



暑期未清空宿舍

数十陆生被台湾高校退宿

闲 喆

台湾中国文化大学近日发生大陆学生被退宿争议。有陆生反映，50多位陆生被集体退宿，只因暑期未清空宿舍，惩罚过严且只涉及陆生，感觉“被针对”。文大校方则回应，只有20多名陆生违反规定，但规定绝非针对陆生。

陆生：感觉被针对

被通知退宿的陆生接受岛内媒体采访时表示，学校宿舍8月14日突发邮件通知50多名陆生，以上学期期末清宿不彻底为由，要求退宿。

这名陆生表示，可能有部分陆生的确没清理干净，但也有一些已请宿管检查过才离开，但还是被要求退宿。且这次退宿只涉及陆生，据他了解，其他侨生同学也仅是将自己东西带走，并没完全清空。

这名陆生说，学校8月中旬才通知，突然要求8月底清空宿舍，但很多陆生都是9月开学才会回学校，现又正值新生入学，回去

后，山上几乎没有好的房子可以租，“租不到房子又没有地方住，非常不方便。”

文大校友、就读台大政治所的陆生余泽霖在社交媒体发文表示，退宿前应该有辅导劝诫过程，且遭退宿清一色都是陆生，“就是针对陆生。”

校方：对事不对人

文化大学就此回应说，去年申请学校宿舍的陆生有51位，因没有整理宿舍被通知不能申请续住宿舍只有20多位。宿规规定暑假期间，学生一律清空宿舍才可离校，下学期才有续住资格。但这20多名陆生没有整理就离开了，宿管也打电话通知，请他们务必回宿处理，但陆生都没有回来处理。

校方表示，学生可以申请，也不需要写理由，基本上是“从宽认定”，并于8月22日抽下下学期宿舍的前一天，就是21日开申覆会议。若无提出申诉，就依校规退宿，学校也会辅导在校外租房，有完整配套设施。

校方强调，台生和陆生都必须遵循规定，“校方对台生、陆生一视同仁”，没有针对陆生。校方会站在辅导的立场，而非惩处。

媒体：高校宿舍不足

针对这一事件，台湾陆委会8月16日晚表示，欢迎陆生来台就学的政策不变，此案是因沟通不足造成误解，并无歧视陆生情事。

但余泽霖认为，此事可能跟台湾高校宿舍紧张有关。据他所知，文大校方一直都在想方设法让赚不了什么钱的陆生退宿，让能赚大钱的研修生多多人住，住宿舍的外籍生和侨生人数众多势力较大故而不肯动，知道陆生老实，不敢发声不敢反抗，所以才下手。

据《联合报》报道，宿舍不足是全台大专院校普遍存在的问题。台湾反教育商品化联盟表示，近五成的大专院校学生有住宿需求，却无宿舍可住。问题最严重的是一般大学，更有高达73%的学生住不到宿舍，只能被迫在校外租房。

为中小企业带来发展机遇
澳门至内地电商渠道全面开通

本报澳门8月17日电（记者苏宁）今天上午10时，随着澳门海关工作人员为两辆货车锁上绿色“关锁”，两家澳门中小企业的1000颗蛋卷、杏仁饼、饼干及花生糖等手信食品，经莲花口岸运往广州南沙，标志着澳门至内地的跨境电商物流渠道全面开通。从此澳门产品以及澳门企业代理的葡语系国家产品可以通过这一渠道销往全国各地，为澳门中小企业带来发展新机遇，对进一步发挥澳门的中葡商贸合作服务平台作用，促进澳门经济适度多元具有积极意义。

出席活动的澳门经济局官员介绍，为协助澳门中小微企业与时俱进地利用跨境电商发展业务，经济局支持有关商会推出“跨境电商一站式服务”，为中小微企业提供海关、商检、物流、推广营销等环节的“一条龙”服务，协助中小微企业启动跨境电商业务。经

济局与南沙出入境检验检疫局、南沙海关等内地部门紧密合作，透过两地跨境电商的通关便利措施，新增澳门陆路跨境电商直邮进口货物在南沙的报关渠道，为中小微企业利用跨境电商开拓大内地市场创造更便利的条件。经济局还将积极推动与各大电商平台加强合作，拓宽澳门中小微企业网上销售渠道，协助中小微企业更有效地利用跨境电商拓展内地市场。

南沙出入境检验检疫局官员表示，本次澳门食品以跨境电商形式成功进口，充分发挥了南沙自贸区作为粤港澳大湾区核心门户枢纽作用，有利于不断提升自贸区在国家对外开放中的地位和功能，更紧密衔接澳门作为中国与葡语系国家交流合作的“跨洋桥梁”作用，同时也为“一带一路”框架协议相关国家与地区扩大各领域交往合作创造更加有利条件。